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1. Piirin vakiojinniteldhde on € = V, = 24 V. Alkutilassa kytkin S (Sw1tch) on alhaalla, * <
jolloin kondensaattorin C, tdysi varaus on 2280 nC (nano = 107 %y ja C; on tyhja __“___,/
(varaamaton). S kytketédén ylos, jolloin lopputilassa LT (pitkdn ajan kuluttua) C;:n C, !
jannite nousee arvoon 4 V. Osoita, ettd a) kapasitanssit ovat noin C, = 475 nF ja
C, = 95 nF sekd laske b) kummankin kondensaattorin varaukset LT:ssa. ¢) Laske
kytkennissi syntyvi terminen hédvidenergia. "

Kuva 1 M

2. * Piirissé on paristo € = 60 V, resistanssit R; = 30 £, Rz 20Q,R;=70Q ja
R, = 80 Q) seki kapasitanssi C; =25 uF (mikro = 10’ 5. Pitkén ajan kuluttua
g:n kytkennisti saavutetaan lopputila LT, jossa C, on varattu téyteen. Laske
LT:ssaa) R;:n ja Rs:n virrat 1, ja L5, vastaavasti, sekd b) osoita, ettd Cy:n
varaus on noin 200 pC. Tamin l4htotilan LT jélkeen e irrotetaan piiristd,
jolloin C, alkaa purkautua. Laske pitkén ajan kuluessa purkautuva terminen
energia c) yhteensi kaikista vastuksista ja d) erikseen vastuksesta R.

Kuva 2 b
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3. Vaakasuora sauva (pituus on d = 1,4 m ja massa on m) on tuettu
kitkattomalla nivelelld kohdassa d/4 sauvan vasemmasta p4istd mitattuna.
Alas suuntautuva pystysuora gravitaatiokiihtyvyys on vakio g = 9,8 m/s’.
f d— !

Kuvan tasoa vastaan kohtisuora ja tason suhteen alaspdin suuntautuva 44

homogeeninen vakiomagneettikenttd on B. Sauvan vasemmassa pddssa on P B
painava massa (hiukkanen) M. Johtava sauva pidetiin vaakatasapainossa ® ® ® ® ® &®
kytkemélld sitd pitkin (ohuen massattoman johdon kautta) vakiovirta —~——
1 =17 A, joka eri vaakasuuntiin virratessaan vaatii eri tasapainottavat massat ® ® A ® ® ® &
M= 1,2 kg ja M = 1,0 kg, vastaavasti. Laske a) B, b) m ja c) B:std sauvaan 0 ® ® ® ® ®
% ajheutuva voima kummallekin massan arvolle M. d) Kumpaan

vaakasuuntaan (vasemmalle vai oikealle?) I:n virratessa sauva tarvitsee
tasapainossa suuremman M? Kuva3

4. RL- plmssa on jannitelahde € = 24 V, samanlaiset resistanssit R = 16 Q ja induktanssit (kelat) L, joiden

vililli ei ole keskindisinduktanssia. Laske jokaisen L:n virrat ja jénnitteet a) lopuksi, kun kytkin on
ensin pitkdn aikaa ollut suljettuna (ala-asennossa) ja b) heti timén jélkeen, kun kytkin on aukaistu
yldasentoon (g irrotettu piiristd). Aukaisun jélkeen L:n jannitteet alkavat laskea (eksponentiaalisesti).
Kun aukaisusta on kulunut 30 ms, on L:n jannitteistd jdljelld endd 5 %. c) Laske induktanssin L arvo.
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5. Generaattori syottid tavallista sinimuotoista verkkovirtaa (tehollisjannite on 240 V ja taajuus on 50 Hz)
sarjapiiriin, jossa (kuorma)komponentteina ovat 570 Q vastus ja 570 mH kela (solenoidi). a) Osoita, ettd
sarjapiirin impedanssi on noin 597,5 Q. Laske b) vastuksesta saatava (keskimédrdinen) (pitd)teho ja
kummankin komponentin c) tehollisvirta ja d) tehollisjannite. €) Osoita, ettd (volttien avulla lausuttuna)
komponenttien tehollisjannitteiden nelididen summa on tasan 57600. f) Selité, miten ja mistd syystd
tamai luku liittyy ldheisesti generaattorin tehollisjdnnitteeseen.

Kuva5 1= v (V= ¢) tan ¢=z X = a)L——l— i=Isin(ot-¢)

JR? +X? R wC

Io= 10" W/m?, lkWh 36-10°7,1eV=1,602-10"J, e=1,602-10"°C,Ny= 6022 102 mol™”, ¢ =2,998 - 10° m/s,
k = 1/Ang,= 107 ¢ = 8,99 - 10° Nm%/C?, £, = 8,85 10" F/m (C¥N/m?), po = 4n - 107 H/m (N/A?)

Opzskelzjanumero (myés kirjain), nimi, koulutusohjelma, opintojakson koodi ja kokeen pdivimddrd
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